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A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2 A .
afTr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47> (r — raio)

1

Volume de uma piramide: 3 X Area da base x Altura

Volume de um cone: % x Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %nﬁ (r — raio)

Progressbes

Soma dos n primeiros termos de uma progressdo (un):

U+ u,

Progressao aritmética: X n

1—r"

Progressao geométrica: u; x =

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos

(0 ) = pn ein?

N SO+ 2kn
Voel =nfo e m (kedo,...

n—1}y e neN)
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Regras de derivacéo

(u+v)Y=u+v
(uv)=uv+uv
( ;

1)'_ v—uv
v %

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})
(lnu)':—,

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

lim(l + %)ﬂ =e¢ (neN)

lim SEOL — |
x-0 X



% 1. Qual das expressdes seguintes € termo geral de uma sucessdo convergente?

*

. O Seméaforo é um jogo matematico em que se usa um tabuleiro retangular

n
(A) (~1)"xn (B) (_rf) © (-1)"+n ©) (-1)"-n

. A'soma dos cinco primeiros termos de uma progressao geométrica de razao 2 ¢ 211.

3
Determine o quinto termo desta progressao.

. Seja {2, conjunto finito, 0 espaco amostral associado a uma dada experiéncia aleatdria.

Sejam A e B dois acontecimentos (ACQ e BCQ).
Sabe-se que:

e P(B)=0,6;

e P(AUB)=0,6;

e ANB=0.

Qual é o valorde P(A4) ?

(A) 0,2 8) 0,4 () 0,6 (D) 0,8

de 3 x 4 casas e se dispde de pecas verdes, pecas amarelas e pecas 1 2 3 4
encarnadas. As pecas da mesma cor sdo iguais.

5 6 7 8
Na Figura 1, esté representado um tabuleiro do jogo Seméforo cujas casas
foram numeradas de 1 a 12. glloll11]l12
Pretende-se colocar 2 pecas no tabuleiro, uma peca por casa, de modo a
obter uma configuracao colorida. Para o efeito, dispde-se de varias pecas de Figura 1

cada cor.

Considera-se uma configuragdo colorida o resultado da colocagdo de duas pegas no tabuleiro. Duas
configuracdes coloridas sao diferentes se diferirem nas casas ocupadas pelas pegas usadas ou na cor
dessas pecas.

A expresséao seguinte permite determinar o nimero de configuragdes coloridas diferentes que é possivel
obter.

3X12C2 + 3C2X12A2

Explique, no contexto descrito, cada parcela desta expressao.
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5. Dos alunos que participaram num torneio de jogos matematicos, que incluiu os jogos Semaforo e Rastros,
sabe-se que:

e metade dos alunos jogou Seméforo;
e um quarto dos alunos néo jogou Rastros;

e um quinto dos alunos que nao jogaram Rastros jogou Seméaforo.

Determine a probabilidade de um aluno que participou no torneio, escolhido ao acaso, néo ter jogado
Semaforo e ter jogado Rastros.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

6. Na Figura 2, esta representado, em referencial o.n. OXyz , um cone reto de vértice V e base de centro
no ponto A.

Figura 2

Sabe-se que:
e oponto V pertence ao eixo Oz, e o ponto A pertence ao eixo Oy ;

e abase do cone tem raio 3 e esta contida no plano definido por 4y —3z=16.

% 6.1. Qual das seguintes equacdes define um plano perpendicular ao plano que contém a base do cone e
que passa no ponto de coordenadas (1,2, —1) ?

(A) 4y -3z=11 B) 3x+4y+z=10
(C) 3y+4z=8 D) x+3y+4z=3

% 6.2. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Determine o volume do cone.
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7. Na Figura 3, estd representada, em referencial on. OXy , a circunferéncia de equagéo

(x+2)2+(y—1)2:9.

y
A
2 <
\\
\
\
1
B C )
7
\\ O ,' X
Figura 3
O ponto C é o centro da circunferéncia.
A e B sdo dois pontos da circunferéncia.
O arco de circunferéncia 4B tem comprimento 27 .
Determine o valor do produto escalar CA - CB .
8. Seja f afungdo, de dominio R\ {-2}, definida por
eZ—x
se x<-2Vx=2
x+2
f(x)= ,
sengx— ) se —2<x<2
x“ =4

Resolva os itens 8.1. e 8.2. sem recorrer a calculadora.

% 8.1. Averigue se afuncdo f é continuaem X=2.

% 8.2. Estude a fungdo f quanto & monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos, no intervalo

|-o00, =2 , e determine esses extremos, caso existam.

Na sua resposta, apresente o(s) intervalo(s) de monotonia.
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9. Na Figura 4, esta representado um cabo suspenso pelas suas extremidades em dois postes iguais,
distanciados 10 metros entre si. Os postes estdo instalados perpendicularmente ao solo, num terreno
plano e horizontal. O ponto do cabo mais préximo do solo é equidistante dos dois postes.

Poste da Poste da
esquerda direita

\A\/

h(x)

v Solo

|

A
Y

10 m

Figura 4

x=5 S5-X
Seja h afungéo, de dominio [0,10], definida por A(x)= 6,3<e 126 4 o 126 )— 7,6 .

Admita que /(x) é aaltura, relativamente ao solo, em metros, de um ponto do cabo situado a X metros
do poste da esquerda.

% 9.1. Qual é a distancia, arredondada as décimas de metro, da base do poste da esquerda ao ponto do
cabo que esta mais proximo do solo?

A) 7,1m (B) 7,3 m (C) 7,6 m (D) 7,8 m

% 9.2. Para um ponto do cabo situado a d metros do poste da esquerda, verifica-se que, diminuindo 50%
essa distancia, a altura, relativamente ao solo, diminui 30 centimetros.

Determine, recorrendo a calculadora, o valor de d, sabendo-se que este valor existe e é tnico.
Apresente o resultado arredondado as décimas de metro.

Na&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacéao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(des) visualizado(s) na calculadora que
Ihe permite(m) resolver a equacao e apresente a(s) coordenada(s) do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondada(s) as centésimas.
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% 10. Na Figura 5, estéo representados, no plano complexo, os afixos de cinco nimeros complexos.

11.

%* 12.

Im(z)

O Re(z)

oD

Figura 5

O ponto A pertence ao semieixo real positivo, os pontos B e C pertencem ao semieixo real negativo,
e o ponto D pertence ao semieixo imaginéario negativo.

O ponto W é o afixo de um niimero complexo W tal que Im(w)=—Re(w) e Re(w)>1.

Qual dos pontos seguintes pode ser o afixo do nUmero complexo —iw??
(A) Ponto A (B) Ponto B
(C) Ponto C (D) Ponto D

Resolva este item sem recorrer a calculadora.

—@n)é |

Considere, em C, conjunto dos nimeros complexos, a equacio z3= ( @
i

Determine o nimero complexo que € solucdo da equacéo e cujo afixo, no plano complexo, pertence ao
terceiro quadrante.

Apresente o resultado na forma a + bi , com a,bER .

Na Figura 6, esta representado o triangulo [ABC] . C
Seja X& ]O, %[ a amplitude, em radianos, do 2 cm
angulo BAC .
X 2X
Sabe-se que: A B
o CBA=2x: Figura 6

e BC=2cm.

Mostre que o comprimento de [AB], em centimetros, é dado, para cada valor de X, pela expressao

8 cos2x —2
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13. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Seja g a fungdo, de dominio |1, + oof , definida por g(x)=5x-3In(x—-1).

Estude a fungdo g quanto a existéncia de assintotas verticais e de assintotas obliquas ao seu grafico

e, caso existam, escreva as respetivas equacoes.

14. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Determine os numeros reais que sao solucdo da equacao

(e*-1)In(5-2x)+e*In(3-x)=In(3-x)

15. Seja k um namero real ndo nulo, e seja f a fungéo definida, em R*, por f(x)= % .

Considere dois pontos do graficode f, A e B, sendo A o de menor abcissa. Considere, também, o
ponto desse grafico em que a reta tangente ao grafico é paralela a reta AB .

Mostre que, para qualquer valor de K, as abcissas dos trés pontos sdo termos consecutivos de uma

progressao geomeétrica.

FIM

COTACOES

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens

da prova contribuem 1. 8. 4. 6.1. | 6.2. | 8.1.

obrigatoriamente para a
classificagao final.

8.2.

9.1.

9.2.

10.

12.

15.

Subtotal

Cotacao (em pontos) 12 12 14 12 14 14

14

12

14

12

14

14

158

Destes 6 itens, contribuem

para a classificacao final da
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuacéo.

11.

13.

14.

Subtotal

Cotacao (em pontos)

3 x 14 pontos

42

TOTAL

200
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